
1 

 

教學主題  回首吸毒路 設計者 唐心北 

教學對象 
施用第三、四級毒品 

接受裁罰講習者 
教學時數 一節課（90分鐘） 

參考資料 自編 

設計理念 

此階段帶領者需要主動、強調此時此地、提供教育指導、建議，將團

體的焦點放在與物質(毒品)使用「經驗」有關之主題上。儘量不要與

學員爭辯或對學員的回應有過多的面質或批評，也不要強調太多的個

別性差異。讓學員感受到有問題或困擾的不是只有她/他，而是來參與

講習的學員都面臨相似的課題。鼓勵學員思考與反省停止使用毒品與

繼續使用毒品對現在與未來可能的短期與長期影響，擴大利弊差異

性，以增強改變的動機。 

 

教學內容分析 

1. 記憶大考驗-名字接龍(1對多) 

讓學員藉由名字的記憶遊戲漸漸熟悉彼此。 

2. 活動筋骨，手腦並用(1對多) 

藉由 ppt問答之方式，讓學員了解此團體之意義及功能。 

3. 回想當年，我的第一次(1對多討論內涵介紹→撰寫學習單→小組討

論→1對多分享) 

講師講授過本階段的討論內涵後，可以邀請一、二位學員就自己第

一次接觸非法藥物(以下簡稱「毒品」)的經驗做簡短的分享 (5 分

鐘)；再以前述學員之分享，示範學習單的填寫(5 分鐘)，進而引導

全體學員各自思考自身的經驗，並填寫個人學習單(5 分鐘)，接著

進行小組分享並統整填寫在小組討論單上(每位學員 1 分鐘) ，各

組派代表上台分享討論結果(15分鐘)。 

4. 毒品改變了我嗎？ 

講師講授過本階段的討論內涵後，以個人學習單的方式引導學員先
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自行思考自己接觸毒品後產生的影響 (5 分鐘)，思考後與小組學員

分享自己使用毒品後對身體、心理、人際社會 3 個面向的改變，並

統整填寫在小組討論單上(每個人分享 1 分鐘)，各組派代表上台分

享討論結果(15分鐘)。 

5. 教師總結、鼓勵 

講師總結今日的課程之內容，並統整(1)第一次接觸毒品的經驗、

(2)使用毒品後對身體、心理、人際社會 3個面向的影響，給予團

體口頭的鼓勵(肯定學員的參與)與提醒(特別強調隱私的保護)，增

強成員的參與團體與改變動機。 

教學 

目標 

單元目標 具體目標 

一、認知部份 

1-1了解哪些可能因素造成自己第一次嘗試毒品。 

1-2認識使用毒品對自身健康、心理、人際社會的可能危

害。 

二、情意部份 
2-1願意以開放、接納的心態面對自己的過往。 

2-2願意敞開胸懷與團體內的成員互動。 

三、動作技能部

份 

3-1具備發表自己想法的能力。 

3-2具備反省自己經驗的能力。 

對應之 

教學目標 
教學活動流程 

時間 

（分

鐘） 

教學 

資源 

教學 

評量 
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課堂準備 

1. 教師準備： 

(1) 電腦 

(2) 投影機 

(3) ppt 

(4) 學習單 

2. 學生準備: 

(1) 學員將座位排成圓形，以利破冰

活動進行 

引起動機 

1. 記憶大考驗-名字接龍 

講師：哈囉~大家好！很高興認識大家，

也歡迎大家來參與這個團體，我想每一位

夥伴對彼此都還不是很熟悉吧！在活動正

式開始前，讓我們藉由一個小遊戲來認識

彼此吧!先來說明一下，這個活動的遊戲

規則。 

遊戲規則： 

第一個人:大家好，我是小明，大家好。 

第二個人：大家好，小明好，我是小花，

大家好。 

第三個人：大家好，小明好，小花好，我

是阿德大家好。 

以此類推，最後一個人要向所有人問好後

才自我介紹。 

2. 活動筋骨，手腦並用 

講師：藉由剛剛的名字接龍的活動相信大

家對彼此以有些了解。想請大家想想，為
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團體介紹

ppt 
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什麼我們要參加這個團體、參與這個團體

的意義是什麼？就讓我來考考大家吧！在

等一下出現的意義敘述中，假如你認為是

對的請轉轉你的頭，如果你認為是錯的請

甩甩你的手。大家都了解了嗎？要開始了

唷~ 

進行方式：老師投影出事先準備好的

ppt(ppt內容列出參與此團體的可能意

義，邀請學員表達對或錯)，如果學員認

為某項為對則轉轉頭，某項為錯則甩甩

手，最後講師總結本團體的意義。 

 

 

 

發展階段    

1. 想當年，我的第一次 

活動流程：講師以 ppt 方式給各組說明要

討論哪些東西。→將學員每 3-5 分成一組

發下學習單，給學員 5 分鐘的時間填寫其

內容。→請每位學員以 1 分鐘的方式分享

自己所寫的內容，並請各小組成員統整。

→各小組派一位組員上台分享。 

講師：我們每個人在進行每件事情無論是

第一次做還是做了很多次前都可能受到很

多因素的影響，如：我們跟誰在一起？我

35分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學ppt 

個人學習

單 

小組討論

單 
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們當時在哪裡？當時的心情如何？有哪些

想法？想請各位學員們想想，自己是在哪

個地方第一次接觸毒品？那裡有誰?你看

到毒品時的想法是什麼？你的當下的心情

如何？在未使用之前你覺得毒品如何？使

用完毒品後，你有哪些感受呢？等一下，

我們會發下學習單，請大家先花 5 分鐘的

時間邊回想邊填寫學習單上面的題目，小

組成員每個人填寫完後，每個人請依照

ppt 上面顯示的問題(你在哪個地方第一

次接觸毒品？那裡有誰？你看到毒品時的

想法是什麼？你的當下的心情如何？在未

使用之前你覺得毒品如何？使用完毒品

後，你有哪些感受呢？)以 1 分鐘的時間

分享，各小組也請依照這些問題統整出等

下要上台分享的內容(各組在此時選出 1

個小本部分分享的小組代表，此部分討論

的內容記錄於小組分享單上)。大家可以

開始作答囉！ 

講師小結：有些人第一次接觸毒品可能是

因為一時的好奇、朋友的慫恿、不知道那

是毒品的狀況下發生，也許第一次嘗試

時，大家根本不曾想過自己會上癮，總覺

得自己有能力可以對抗它，哪知自己小看

了它的威力。 

2. 毒品改變了我嗎？ 

活動流程：講師以 ppt 方式給各組說明要

討論哪些東西。→給學員 5 分鐘的時間填

寫學習單內容。→請每位學員以 1 分鐘的
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教學ppt 

個人學習

單 

小組討論
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方式分享自己所寫的內容，並請各小組成

員統整。→各小組派一位組員上台分享。 

講師：大家剛剛都分享過自己嘗試毒品第

一次的經驗，那現在請大家回想自己在剛

開始嘗試毒品時，你覺得毒品對你有哪些

影響呢?身體有哪些變化呢？心理有哪些

感受？人與人之間、與社會互動上產生了

什麼變化？等下的進行方式就像上一次討

論一樣，每個人自己先花 5 分鐘寫下自己

在使用毒品後的身體、心理、人際及社會

關係之改變，小組成員寫完後，每個人在

花 1 分鐘的時間依生理、心理、人際社會

關係的變化三個面向分享(此部分紀錄於

小組討論單上)，也請各組選出尚未上台

分享過的組員進行紀錄、代表分享。(ppt

上呈現討論主題：毒品對身體、心理、人

際社會關係的影響) 

小結：在剛開始吸毒時，毒品可能會造成

自己的身體不適，但也許他能幫你贏得同

儕的認同，後來大家才漸漸發現自己想脫

離毒品的束縛越來越困難，覺得整個身

體、心理都被毒癮給禁錮了!毒品也許讓

大家得到了一些友誼但也讓大家喪失了與

家人、朋友最真誠的互動。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

總結階段 
   

教師總結、鼓勵： 

(1)藉由這節課的回想、討論與分享自己接

觸毒品的過程，相信大家對自己是如何第一

5-10分

鐘 

-  
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次接觸毒品有了更進一步的認識，也更加了

解毒品對自己身體、心理、人際社會關係會

有什麼影響，我覺得大家願意正視自己的問

題，並學習面對是一件很重要的事，因為唯

有願意正視問題，我們才有改變的可能。 

(2)今天大家都分享了很多個人的經驗，希

望每個人都能尊重與保守他人的隱私(秘

密)。 

最後感謝大家今天的參噢，大家表現得很

好，希望未來的幾次課程每個人都能準時出

席，一起讓改變啟動。 

 


